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Mişcarea cooperativă
în România

Bucureşti, Sept. 1910.

Mişcarea cooperativă, pe teren 
pur financiar, ca şi pe cel industrial 
a luat un avânt îmbucurător, graţie 
numeroaselor bănci populare şi so 
cietăţih r cooperative în genere.

Mulţumită acestor împrejurări 
îmbucurătoare, starea generală a 
sătenilor d.n Ţară s’a îmbunătăţit 

r—în timpul dia urmă, în raport direct, 
cu mersul înfloritor al băncilor şi 
asociaţiilor populare.

Iată. dură „ Secolul“ câteva date 
relative :

I. Ce priveşte băncile populare.
In Decernvre 1906 erau in total 2021 

b. populare cu : capital subscris 20,350.895 
iei, capital vărsat 18.509.519 lei, numărul 
total a! membrilor era 240.253.

in Decemvre 1909 erau în totai 2543 
bănci populare, n ai mult cu 542 bănci, 
cu capital subscris de 42,775.312 lei, cu 
capitai vărsat de 49.034.211 lei. Numărul 

1 membrilor băncilor populare s-a ridicat la 
4'.‘2,938, mai mult, cu 162.685.

Cu ajutorul acestor instituţii de 
credit şi de economii, şatend au scă
pat aproape cu totul de jupoielile 
arendaşilor fără inimă, a cârciumari- 
Jor lacomi şi a tuturor celorlalte li- 

 ̂\pitori ce-i sugeau mai înainte sân- 
? gele şi toată vlaga. Unde pui marele 

avantaj, că camăta sau uşura ne
ţi mai pomenită de 250— 520 la sută 

(1 gologan, adecă 10 bani pe săptă
mână după 1 leu =  5,20 lei pe an) 
e pe cale, dacă nu a fi stârpite cu 
totul, dar a fi reduse la proporţii 
mai umane de 10— J2°/0-

II. Ce priveşte cooperativele să
teşti.

Cooperativele sau asociaţiile (ob- 
ştiiîe) săteşti s’au înfiinţat prin anul 
1903, în număr de 7 ; iar de atunci 
treptat, treptat s’au tot înmulţit aşa 
fel, ca în 1909 au ajuns la numărul 
de 275. Aceste obştii ţin în arândă

o întindere de peste 190.000 ha. plă
tind o arendă de 51/2 milioane lei. 
Peste 136.800 capi de familie au a- 
jons să hrănească peste 600.000 su
flete din norocita întovărăşire la 
muncă, contribuind, înafară deaceasta, 
pe o scară întinsă., la sporirea micei 
proprietăţi...

Şi aproape întreagă aceasta miş
cate economică e opera învăţătorilor 
săteşti ajutaţi pe ici pe colea şi de 
unii preoţi mai inimoşi, care, în afară 
de serviciile religioase, mai avură şi 
au încă în vedere şi îmbunătăţirea 
materială a credincioşilor — onoare 
lor. Negreşit harnica dăscălime rurală 
a fost mereu îndemnată, mereu încu
rajată şi mei eu ajutată de autorită
ţile şcolare superioare.

Discursul ce Fa rostit la congre
sul învăţătorilor adunaţi peste 1700 
la Constanţa, actualul d-1 ministru 
de instrucţie, l’a încheiat cu cuvin
tele următoare: „Lucraţi cu voie 
bună şi din propria-vă pornire, ca să 
aveţi dreptul, ca opera d-voastră să 
vă poarte şi numele şi să nu vie vre
mea, ca pe aceasta operă — estra 
şcolară— să se pună numele altora... 
Păstraţi-vâ curajul şi mergeţi, cu Dzeu 
înainte“ .

** *
IN. In această ordine de idei se 

pomenesc ceva şi despre aşa numi
tele sindicate ţărăneşti.

Sindicatele acestea sunt un soiu 
de învoeli între săteni să-şi desfacă 
sau vânsă în  comun produsele agri
cole, mai ales bucatele... Cam la fel 
mi-se pare, că funcţionează asociaţia 
cărămidarilor români, înfiinţată la 
iniţiativa inimosului advocat român 
d l Onişor din Bistriţa .

In Ţară, ca ori unde, nu toate 
satele sunt aşezate în apropiere de 
gări, şi de porturi (pe Dunăre) apoi 
nu în toate satele se găsesc oameni, 
conducători cu trecere, cu autoritate, 
care să-i poată hotărî pe săteni la 
întreprinderi comune.

Iată unele puncte de plecare — 
pentru formarea de atari sindicate, 
care să permită procurarea şi desfa
cerea în comun a bucatelor şi a al
tor produse.

Sindicatele ar putea să func
ţioneze cu folos poate numai ca sec
ţii, filiale ale băncilor populare. Sin
dicatele funcţionează numai în anu
mite timpuri ale anului ; lor ie tre
buie un substrat, o tovărăşie perma
nentă.

Sindicatelor le trebue asigu
rate mijloacele cele mai potrivite 
pentru desfacere; să cunoască varia
ţia preţurilor după pieţe şi ţinuturi. 
Rolul acesta î’ar putea îndeplini nişte 
birouri de informaţii centrale în ca 
pitalele judeţelor.

Sindicatele săteşti au tre
buinţă de-o legătură împrumutată: 
satele de câmp cu bucatele lor cu 
cele de deal cu fructele şi fabricatele 
lor şi cu cele de munte cu vitele şi 
cu lemnele lor. Să li-sa înlesnească 
schimbul produselor.

Să pilduim măsurile aceste.
Să ne închipuim, că am avea 

două sindicate agricole, unul în 
Rodna veche, în ereerii munţilor, şi 
altul în Blaj, la câmp

Pe când sătenii din munţii Na- 
săudului —  din jurul Rodnei, cum
pără mălaiul de la samsari —  sfâr- 
nari — jidani cu 15— 16 cor. hecto
litru!, cei din jurul Blajului îl vând 
tot sfârnarilor cu câte 9— 10 cor. 
hectolitrul. Dacă sătenii munteni ar 
cumpăra mălaiul prin banca t For
tuna“ — (presupunând, că aceasta-i 
condusă de bărbaţi inteligenţi, har
nici şi buni români) dela banca „Pa
tria“ din Blaj cu 12 cor. hectolitrul, 
ar câştiga fîe-care dintre ele câte 3 
cor. la 1 hectolitru.

Şi întors, pe când sătenii din 
jurul Blajului, cumpără d. e. lână, 
lemne, fructe, miere... scump dela 
sfărnari, muntenii le vând ieftin tot 
la samsari.

Dacă schimbul s’ar face fără 
mijlocirea samsarilor, care sunt de 
obiceiu Jidovii, — între ţăranii din 
jurul Blajului şi cei din ţinutul Rod
ii ei şi unii şi alţii ar câştiga. Dar 
de-a dreptul nu s’ar putea face acest 
schimb, pentru-câ nu esistă un cen
tru de unde să poată avea informa- 
ţiuni în privinţa preţului şi a canti
tăţii, ca să se poată înlătura te: ma 
de riscare. Dacă însă băncile din 
cele două comitate ar fi adunate în 
jurul a câ e unui sindicat central în 
Bistriţa şi în Alba-Iulia şi dacă fie
care bancă ar comunica la timp sin
dicatului căruia aparţine, cantitatea 
şi preţurile produselor ce are de vân
zare: atunci cele 2 sindicate ar pu
tea foarte bine să îndeplinească ro!ul 
de mijlocitoare în chip folositor şi pen
tru unele şi pentru eele-lalte.

Ast-fel de sindicate nu numai, 
ca ar putea să ajute pe sătenii noş
tri in timpuri grele, dar li-ar putea 
înlesni şi procurarea de tot felul de 
unelte trebuitoare. Şi vânzarea şi 
cumpărarea s’ar face în comun şi nu 
individual..

E cunoscut faptul în deobşte cum 
unii săteni năcăjiţi şi strâmtoraţi îşi 
vând încă de pe loc bucatele câte 
unui jidan sau altui samsar pe preţ 
de nimica, 6— 7 coroane hectolitrul. 
Băncile ncastre şi-ar îndeplini bine 
misiunea lor economică, creştină şi 
naţională, dacă ar împedeca aseme
nea specule neomenoase, plasându-şi 
capitalurile disponibile în bucate, 
cumpărându-le pe seama lor cu un 
preţ mai omenesc, pentru a le des
face apoi, în vreme de lipsă, primă
vara, cu un preţ tot omenesc de 
bună seama, —  dar convenabil şi 
lor şi sătenilor.

Supun aceste reflexiuni la jude
cata celor competenţi.

Prof. V. Gr. Borgovanu.

»FOILETONUL GAZ. TARNS.«
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• fu ie s  C ia re t i« .

Dumineca F loriilor.
(Aminl ii i )

Memoriei suvorei mele Marieita.

— Piouă, domnule François, cum vrei 
să ieşi? Unde te duci?

—  Am nevoie grabnică să ies.
—  Dar bine. nu poţi să faci un pas 

pe stradă... toarnă cu gă.eata.
— Aşi !... nu’mi pasă am mai văzut 

eu de-astea.
—  Şi cam de ce atâta grabă ?
— Vroi să mă duc la biserică.
— Cum ! vai de mine doamne, pe po

topul ăsta numai pentru liturghie, dom
nule François?

— Da, zise el. Şi nu trebue de loc 
p  te mire lucrul èsta : astăzi îi ziua Fio- 
lllilor.

După aceea îşi scoase ceasul, — un 
ceas mare de argint, — şi privi la el.

—  Foarte bine, adaugă el, mai sunt 
vâte-va minute. Am să dau vreme nori
lor de a petrece puţintel şi să-ţi spun o

istorie, — istoria mea — nu-i lungă. La 
etatea asta omul cunoaşte preţul timpului.

—  De sigur, că eşti încă nedumerit, 
spuse domnul Franşois, că mă vezi ple
când atât de grăbit la biserica de aproape, 
eu care am meseria liberei gândiri. Ce 
vreai »Credinţa« îi un lucru atât de dulce, 
încât nu am voit câtuşi de puţin să o 
pierd pe toată şi din vechea mea rel gie, 
am păstrat credinţa Floriilor. Biata râmu- 
rică de salcie îmi este atât de dragă şi o 
ţân la căpătâiul meu de noapte, ca pe un 
talisman sfinţit, care trebuie să-mi ser
vească şi să mă ferească de orice neno
rocire !« Nu mă duc, decât odată pe an 
Ja biserică, o singură dată şi atunci merg 
să mă rog. Cu adevărat, oara asta, de ru
găciune smerită şi curată, trebuie să pre- 
ţuiască ceva —  aşa’mi închipui — şi poate 
câ-i singura mea rugă auzită. Aţi cetit 
» Liturghia ateuluU, un cap de operă a lui 
Balzac? Eu mă aseamăn puţin cu ateul 
ăsta. Ca şi ei n’am lipsit nici odată dela 
liturghia Floriilor.

Ciudat lucru e şi viaţa asta! Am 60 
de ani trecuţi şi mi-se pare, că mai eri 
am fost copil. Sunt bătrân şi adeseori, câud 
mă trezesc, după plăcute visuri, îmi zic,

; că sunt tot copil. Cunoşti oare cava mai 
bun şi mai plin de farmec ca a fi necon

tenit mic? Să fi vesel, să alergi, să râzi 
de fiece lucru, să treci dela sărutările ma
mei la mângâierile tatei, să sbori dela o 
jucărie la alta, dela fluture la floare, dela 
zâmbetul bunicilor la zâmbetul de lumină 
al soarelui! A fi copil, e a fi fericit, a fi 
bun (şi câţi alţii nu blastămă copilăria!).

De când eram mititel mamă-mea mă 
ducea la biserică Dumineca, iar pentru 
mine nu era decât o Duminecă, — Dumi
neca Floriilor! — o singură liturghie, — 
liturghia Floriilor. La ziua asta, se împo- 
dobia o ramură mare şi frumoasă de sal
cie, cu panglici, cu bomboane şi cu mere 
roşii ca rodiile, cărora »a* noştri« le zic 
mere din paradis. Jupâneasa lua ramura 
şi o ducea la biserică să o sfinţească. Eu 
mergeam trufaş după ea, mâncând cu 
ochii merele din ramură şi mulţămind 
mamei, până la poarta bisericii.

Ah ! Intr’un târziu veni şi ziua, când 
mamă-mea nu mai întovărăşi ramura fru
moasă la liturghie... murise cu câteva zile 
mai înainte şi ’n Dumineca aceia îmi pu
sesem pentru prima oară haine negre. 
Ce-i mai trist decât doliul? II iei din timp 
în timp — din n eteri cir e —- cu cât mergi 
înainte pe calea vieţii. Iubirea, iluziile, cre
dinţele.... toate se năruie, şi mai târziu şi 
haina neagră ii de prisos.

*

Mi-aduc aminte aveam 20 de ani. Pe 
vremea aceia 20 de ani făceau 20 şi nu 
30 ca acuma. lubiam din toată inima pe 
una din acele sărmane copile, cari ţi-se 
dau cu totul, în schimbul iubirii întregi. 
Mi-s’a spus, că copilele astea sunt moarte 
fără urmaşe. Nu ştiu şi nici nu ţin să 
ştiu. V a i! de ar fi adevărat... In viaţa mea 
nu am iubit decât două femei: pe aceia 
care mi-a fost soţie şi sărmana copilă, de 
care îţi vorbesc. O chema Eliza. Era dră
gălaşă —  deşi nu-şi dădea socoteala de 
asta — mă iubia mult şi ştia că şi eu o 
iubesc în acelaşi chip. De câte-ori nu i-am 
spus:

— Copila mea să nu ne părăsim
nici-odată!

— Da îmi răspundea ea, însă nu-i de 
loc bine să ne gândim la lucruri de-astea; 
când va veni nenorocirea... ce de mâhniri 
o să am !

—  Ce nenorocire ?

Vroiam să ştiu... Ea râdea... râdea aşa 
de drăgălaş... şi n’am mai întrebat...

— Azi îi z:ua Floriilor, mi-a zis ea 
într’una din dimineţi. Să ne ducem amân
doi la biserică.

Sărmsna E liza ! Şi ea ca şi mine, 
credea în ramura sfinţită, care ii aducea 
aminte de mama ei. In primăvara [ama
toare aflai care era nenorocire: oe t io
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0 nouă formaţie în politica europeană.
»Neues Wiener Journal« află din sursă 
absolut sigură, că în curând se va stabili 
o nouă formaţie în politica europeană. Zia
rul publică un articol de fond, în care 
spune, că Germania şi Austria au încheiat 
cu Turcia o convenţie militară şi adaogă 
că ştirea aceasta deşi a fost dezminţită în 
mai multe rânduri, totuşi ea are o bază 
serioasă. Consfătuirile dintre contele Aeh- 
renthal şi Hakky paşa ia Marienbad dove
desc făptui acesta. De mult se urmau în
tre Germania şi Austria tratativele în ve
derea alipirei Turciei la tripla alianţă. Se 
afirmă că alipirea Turciei îi convine şi îm
păratului Wilhelm, care s-ar fi pronunţat 
în acest senz faţă de generalul von der 
Goltz, când s a prezentat tn audienţa de 
adio. Se ştie că generalul von der Goltz 
va întră în serviciul Turciei şi va fi numit 
comandant suprem al armatei turceşti.

La Viena, însă, chestiunile de poli
tică externă se trai oază cu mare precau
ţii; ne şi cu oare-care temere, deoarece se 
crede, că o apropiere a Turciei cătră tri
pla alianţă va fi privită de Rusia cu ochi 
rai şi va pricinui poate o reacţiune în cer
curile slave, mai ales în cercurile Slavilor 
de sud. Cu ocazia vizitei împăratului Wil- 
heita ia Viena, cei doi monarhi se vor o- 
cupa de punctele convenţiei militare cu 
Turcii:. Contele Aehrental o serios preocu
pai de această idee. Sa crede, că In cazul 
când această convenţie se va încheia, fap
tul va provoca o reacţiune în dubla ali
anţă, având mai a os în vedere dispoziţiile 
ce se observă în Ralia faţă de tripla a- 
lianţă.

Dietele provinciale din Austria — a- 
fară da dieta Bucovinei— sunt convocate 
prin o patentă împărătească, publicata în 
»Wiener Ztg.« în jumătatea a doua a Iu- 
nei curente, anume : dieta Sileziei e con
vocată pe 19 J. c.. dietele Austriei de jos, 
Satzburg, Stiria, Carintia şi Voralberg, pe 
20 1. c., dieta Galiţiei pe 22 şi dieta Aus
triei de sus e convocată pe 28 ). c.

care au asistat ambasadorul englez şi dem
nitarii Curţei.

La ora şeapte seara a fost un mare 
prânz la Schonbrunn, la care au luat parte 
membrii misiunei engleze, ambasadorul en
glez, contele d’Aehrenthal, cei doi preşe
dinţi ai consiliului de miniştri şi ambasa
dorul austro-ungar la Londra, precum şi 
demnitarii Curţei.

Pe la sfârşitul banchetului, împăra
tul Francisc Iosif a închinat pentru regele 
Angliei.

Externe. Se asigură în cercurile bine 
informate italiene, că marchizul di San- 
Giuliano va avea în curând o întrevedere 
cu Isvolski, ministrul de externe al Rusiei.

*
Corespondentul din Sofia al ziarului 

»Le Matin« relevează violenta campanie 
autidinastică a presei naţionaliste bulgare. 
Ziarele acestea impută regelui Ferdinand, 
că dă tot mai multe dovezi că nu e în 
deajuns pătruns de marea idee naţională 
a poporului bulgar şi de aceea a pierdut 
odată mai mult prilejul de a declara răz
boi u 'turciei.

Despre lupta sângeroasa din Abisi
nia sa mai anunţă următoarele :

Lupta a avut loc pe câmpia din gu
vernământul Kigrai, câmpie care desparte 
proprietăţile lui Michael Ras de aie lui 
Voilie Ras. Vollie Ras plecase cu oştirea 
lui spre Shoa să proclame de împărat pe 
urmaşul lui Meneiik. In drum însă a fost 
atacat de trupele hagiului Nagisun Ghir- 
men, care a suferit o înfrângere.

%
Ştirea, da?ă şi de noi, despre retra

gerea ministrului rus Isvolski, să susţine. 
El este numit ambasador în Londra. Ur
maşul Iui esto Sassanov, care va continua 
politica lui Isvolski. Ţarul a chemat ur
gent pe Stoiipin la Friedberg.

Im iiru n iu tu l fran cez  — In cercurile 
politice din Budapesta se menţinea ştirea, că mi
nistrul Lukacs a părăsit definitiv intenţia, ce avea 
de-a contrage împrumutul de stat de 560 milioane 
din Francia.

Ni-se par cam acri strugurii !

S trân gerea  le g ă tu r ilo r  rom ân o - 
iui-ce. „Frankfurter Zeitung“ află din Constan- 
tinopol, că legăturile dintre Turcia şi România au 
devenit într-adevăr mai amicale. In curând mai 
mulţi funcţionari, ofiţeri, studenţi universitari ro
mâni vor face o escursie la Constantinopol. Turcia 
se pregăteşte de acum, pentru a face o primire 
cât mai frumoasă escursioniştilor români.

Misiunea engleză In Viena. Dia Viena 
se anunţă, că contele d’Aehrenthal a ofe
rit un dejun în onoarea lordului Rose- 
berry şi a misiunei speciale engleze, la

Un incident ruso-român.
Căpitănia portului Constanţa — scrie 

ziarul »Seara“ — observase de câtva timp, 
că, staţionarul rus —  contrar reguielor 
obicinuite — intră, fără nici un fel de 
rost, prea des în portul Constanţa şi, ceea 
ce este mai grav, fără a sa anunţa şi fârâ 
a justifica scopul vizitei sale insolite.

Se înţelege, că acesie mişcări aie sta
ţionarului rus, au deşteptat bănueli şi ast
fel autorităţile române, au căutat să-şi 
dea seama de rostul lor. Astfel Cau con
statat o serie de fapte nepermise : încer
cări de a călca autoritatea Statului nostru 
şi de a face unele cercetări, în port, ce nu 
pot fi îngăduite.

in ultima sa staţionare vasul rus de 
război şi-a permis să puie sentinelă pe 
cheiu. Se înţelege, că imediat comandan
tul Fortului a atras cuvenita atenţie asu

pra acestui fapt, ce constituia o atingere 
pentru autoritatea statului român, coman
dantului vasului şi acesta a trebuit să re
tragă sentinela.

Comanda portului a fost avizată in 
una din aceste zile de cătră ofiţerii unui 
bastiment român de război, că Ruşii şi-ar 
fi permis a face sondagii în  pert. Au fost 
apoi surprinşi cercetând fundaţiile şi ba
zele cheiurilor cum şi ale digurilor cu sca
fandri.

Asemenea incalificabilă îndrăsneaiă 
a autorizat pe comandantul portului să-l 
cheme la căpitănie pe comandantul vasu
lui rus şi să-i atragă atenţia asupra gra- 
vităţei faptelor săvârşite şi atât de puţin 
uzitatelor apucături ale personalului sta
ţionarului rus. Tot deodată comandantul 
portului i-a comunicat că, dacă în chestia 
sentinelei nu a dat proporţiuni faptului, în 
ce priveşte celelalte fapte mult mai grave j 
a pus în cunoştinţă guvernul dela Bu
cureşti.

Comandantul vasului rus înţelegând 
situaţia grea ce şi-a erei a t, s’a grăbit la 
rândul său —  pentru a-şi crea un mijloc 
de apărare —  să reclame legaţiunei ruse 
din Bucureşti, contra portărei autorităţilor 
Portului Constanţa. Ca de obiceiu legaţiu- 
nea a fheut imediat demersuri şi s’a plâns 
guvernului român ia rândul ei, contra au
torităţilor dia Portul Constanţa. Guvernul 
nostru având în vedere raportul ce pri
mise — asupra faptelor staţionarului rus 
— dela comandantul Portului a hotărât 
să se facă o anchetă şi a trimis în ace*t 
scop la Constanţa po d-i inspector al Por
turilor, comandorul Bărbieri.

Comandorul Bărbieri a recunoscut în 
totul dreptatea autorităţilor noastre şi a 
aprobat atitudinea demnă şi în acelaşi 
timp corectă şi chiar curtenitoare a co
mandantului Portului Constanţa.

Cum sa vede guvernul nostru a fost 
în măsură să opue plângerei legaţiunei 
ruse confirmarea afirmaţiunilor comandan
tului Portului de cătră raportul anchetei 
care stabileşte cu dovezi vinovăţia staţio
narului rus. Legaţiunea rusă, faţă cu acest 
document hotărâtor, vădit jenată de ne- 
dibăcia cu care comandantul staţionarului 
rus a pus o atât pe ea cât şi statul ru
sesc, într’o foarte dificilă poziţiune, a im
pus telegrafic acelui comandant ca să pă
răsească imediat Portul Constanţa. Efectiv 
staţionarul rus a şi eşit din port, fără în
târziere, Sâmbătă la orele trei.

Dela congresul in ie. naţional 
cooperativ.

In şedinţa a doua a congresului in
ternaţional cooperativ delegatul Dr. B. 
Müller şi-a desvoltat conferinţa sa asupra 
»desvoltarei cooperaţiei de comun în pre
zent şi în viitor«. Conferenţiarul pledează 
pentru magazinele de consum cooperative, 
cari trebne să formeze punctul de gravi

îmi vorbise Eliza. Sărmana copilă era 
atacată.

— Vezi ceara din chipul ăsta? îmi 
spunea arătându-mi obrajii, e semn de 
moarte..

In primele zile ale frumoasei primă
veri, muri. Cu o ciipă înainte mi-a zis pios;

—  François, nu uita să-mi aduci o 
ramură la mormânt. Morţilor le place 
asta.

Şi în anul acela, Dumineca Floriilor 
mele fu mâhnită. Ciudat lucru şi cu ani
versările astea ! Aţi observat asta ? Ii 
trist, posomorât... şi ducându-te cu gândul 
la aceiaşi vreme din trecut : »Ah ! cum 
îâdeam pe-atunci ! te gândeşti. — Eram 
ta ie fericit în anul trecut!« îţi zici, în 
mijlocul dureri de faţă.

La un an după asta m’am însurat- 
N ici pentru frumseţă, nici pentru bogă
ţie, ci numai pentru inima femeii mele, pe 
care o găsisem. îmi aduc aminte cum ne 
duserăm într’una din Dumineci la Louvs- 
ciennes. Ei am nesăţioşi de singurătate în 
mijlocul pădurei în care zimbiau vestmin
tele de flori ale primăverei. Caii trăsurei 
aveau ia cap, în chip de penaj, câte-o ră- 
murică verde.

— Ah ! -spuse Madelena, ramuri de 
salcie ! nu am mers la liturghie François.

îngălbenii.

— Da am uitat! bâlbăii eu tremu
rând. Doamne ! şi cum mă întrebă ea de 
ce m’am tulburat aşa:

—  Ii un jurământ, —  grăi eu, —  îi 
un jurământ, pe care l’am făcut Hadeleno. 
Şi îi vorbii de mamă-mea, însă amintirea 
neştearsă sbura încă cătră Eiiza.

—  Ii vom duce ramuri, zise Made
lena şi ne vom ruga pentru ea la Lou- 
veciennes.

Da... Ni-am rugat. Eu însă m’am ru
gat pentru ele.

A h ! Domnule, ce uricios e să îmbă
trâneşti ! Ai aierul de a nu fi fost nici
odată tânăr! Dacă priveşti la sbârciturile 
mele după chip, ai crede, că am iubit şi 
mai ales, că am fost iubit?

A h ! sunt bătrân. Sărmanul domine! 
Unde sunteţi fericite clipe de beţie a ti- 
nereţei! Am umblat, lovindu-mă de mul- 
te-ori de relele cărări ale v ie ţii; una după 
alta mi-am lăsat în cale prieteniile. Soţia 
mi-a murit tânără, lăsându-mă singur. De 
aşi fi avut un copil, cât l’aşi fi iubit! 
N’am voit să mă însor adoua-oară. Neno
rocirilor mele le trebue timp ca să le uit. 
Azi sunt bătrân. Nădăjduiesc să mor sin
gur, —  singur cum am trăit. Hrana: mi-i 
amintirile.

Azi îi ziua Floriilor, sărbătoarea lor, 
Vor fi fericiri, nici-odată nu îi uit-

Nu ştiu dacă de giasul lor, însă aud 
in ziua asta un ecou nelămurit de sus. 
De sus ! păcătosul de mine, care m’am 
obişnuit să nu mă uit într’acolo î Da, sunt 
filozof. Mă cred înţelept. Oh ! sărman ne
bun ! Nici-odatâ nu sunt cu adevărat feri
cit decât în ora asta sfântă, când ascult 
la biserică liturghia Fioriilor.

Copilăria şi tinereţa mea înverzeşte 
cu ramurile astea de salcie, Simt mireasma 
lor. Ca un călugăr îmbătrânit, închid ochii 
şi-mi revăd dulcile clipe aie trecutului.... 
Cine ştie ? întreaga mângâiere îi, poate, în- 
credintă.

Cine ştie? Superstiţia asta a ramurei 
de salcie îmi ţine poate loc de religie.

Cine ştie?... Mai târziu...
insă timpul trece. Afară plouă ne

contenit după cum văd. Ce-mi pasă. Ele 
m’aşteaptă şi trebue să fiu la liturghie... 
I i  Bumineca Floriilor.

Domnul François salută, îşi desiăcu 
umbrela şi o luă prin ploaie cătră biserică.

S l a t i n a  1910.

Trad. de Const. 1. Georgescu.

Toţi sunt morţi...

tate, in jurul cărora să se nască şl să se 
desvoalte celelalte iorme de întovărăşire 
printre clasele muncitorilor industrial.

in mişcarea societăţilor cooperative 
de consum se observă, pe lângă conrîiţiu* 
nile de unificare şi expansiune, şi acele de 
centralizare şi federeiizare.

De pe acum se discută, chiar înfiin
ţarea unui magazin »en gros« —  alcă
tuit de centralele cooperativelor de con
sum din diferite ţări în vederea consumu
lui internaţional, adică în vederea schim
bului de mărfuri între centralele coopera
tive naţionale.

Referentul discută apoi problema 
întru cât e practic ca magazinele de con
sum să se unească numai între ele, sau 
laolaltă cu alto forme aie cooperaţiei se 
formeze uniuni şi centrale de aprovizi
onare. Deşi M iii ier accentuează principiul 
neutralităţei, ce trebue păstrat în mişca
rea magazinelor de consum, ca acestea se 
nu devie arme în mână vro-unui partid 
politic, el proclamă mişcarea ca un repre
zentant ai păeei ş; al tendinţei cătră 
internaţionalizare a vieţei economice, apă
rând interesele consumatorilor şi alo 
muncei.

Viitorul societăţilei cooperative da 
consum atârnă —  după MUlier, care aci 
trai ales are multă dreptate — de măsura 
în care popoarele moderne, şi mai ales 
clasele lucrătorilor vor înainta în înfăp- 
tirrea principiului solidarist şi în meşte
şugul ca ele să se conducă prin ele înşile 
î*i viaţa economică.

Delegatul Nielsm  voi beşte despre 
»Cooperaţia agricolă în Danemarca«, ară
tând evoluţia şi dezvolta rea cooperaţiei 
daneze şi accentuând însemnătatea unui ca
pital puternic în cooperaţie pentru ca se 
liip-e cu sorţi de izbândă împotriva inter
mediarilor.

Del. . lorlhaiv, dia Berlin dă in for
maţiuni despre »coopsi atismui do credit 
şi de meserii în Germani.!«.

Constată că societăţile cooperative 
de credit servesc în meserii ca un mijloc 
admirabil de educaţia ş-, desfăşurare a 
altor forme de cooperaţie. Csede fă soli* 
darizmul economic ar forma ta şi până 
acum o preţioasă arma în mâna clasei 
meseriaşilor, — în lupta economică, ia 
care aceasta e nevoită să ia parte, având 
ca inamice marile întreprinderi indus
triale.

Del. Slaudinger demonstrează că so
cietăţi] e cooperative de consum, care for
mează »cooperaţia centrală« au ca scop 
suprem înlăturarea exploatare! omului, 
prin om.

Del. Tonnies se ridică puternic îm
potriva lipsei de atenţie ce se dă acestui 
congres din partea oficialităţii germane, 
din partea statelor ied erate, şi regreta că 
Universităţile nu sunt reprezentate în 
ieiiil in care ar trebui sâ fie reprezentate 
faţă do însemnătatea problemelor aduse 
în discuţie.

Bătrânul profesor de Economie Poli
tică de la Universitatea din Kiel, mulţu
meşte celor 2 state: Anglia şi România, 
care şi-au trimis reprezentanţii lor ofici
ali la congres.

Se procedează apoi la alegi rea comi
tetului centrai al Alianţei. pe ţări, în pro
porţia cotizaţiilor anuale, plătite de socie
tăţii: cooperative din fiecare stat. Anglia 
alege 5, Germania 4, Austria 3, Dane
marca 2, Ungaria 2, Elveţia 2, iar Olanda, 
Belgia, Suedia, Norvegia, Serbia şi Româ
nia câte un delegat In comitetul central

La alegerea delegaţilor din partea 
Austriei, a fost o luptă frumoasă, la care 
Românii au luat parte activă destul de 
importantă. A fost o luptă între două 
pr ncipii: principiul socialist —  reprezen
tat prin austi-iaci — şi principiul naţio
nalist, reprezentat pion cehi, ruteni şi 
români din Austria, — şi susţinut de 
unii, do cei din regat şi din Ungaria. Aus
triaco au 3 delegaţi in comitetul central, 
toţi socialişti, aleşi de organizaţia ger
mană din Austria. A triumfat principiul 
socialist reuşind austriacii, fiind susţinuţi 
de marele număr al delegaţilor coopera
torilor germani.

Din partea României, cei 5 delegaţi 
cu drept de vot au ales pe d. I. G. Duca, 
care e membru în comitetul contrai de la 
1907 încoace.

*

După amiază, congresiştii au vizitat 
a) Uniunea generală a cooperativelor V 
consum, b) tipografia —  în care se s' (
2 reviste cooperatiste »Konsumgenossj? 
schaftliche Rundschau« (în 85.000 exem
plare), şi apare săptămânal şi »Konsum* 
genossenschaftliches Volksblatt« (aparede 
2 ori pe lună în 150.000 exemplare), c) 
Fabrica de hârtie şi d) »Magazinul en 
gros« al societăţilor cooperative de con.

" !
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sura. al cărei rulement de mărfuri anual 
a fost anul trecut de 100 milioane franci.

De la 6 la 8 jum. a avut loc în lo
calul dezbateri'or congresului, o şedinţă a 
»presei cooperative« la care au luat parte 
peste 30 scriitori specialişti. Din partea 
Românilor au asistat d. C-tin Popp, re- 
ftetor al »Revistei Economice« din Sibiiu 
ţ i I Răducanu. Acesta din urmă a propus 
ca să se adopte rezoluţia propusă de bel
gianul Servy, ca buletinul Alianţei se 
apară săptămânal, iormând o cronică a 
vieţei cooperative din toate ţările — însă 
sâ se adaoge o parte. în care să se dis
cute principiile cooperaţiei,' întrucât miş
carea cooperativă are nevoe — chiar pen
tru straturile conducătorilor —  de o 
popularizare şi clasificare a bazei ei et
nice şi sociale. Conferinţa a luat hotărâ
rea să se scoată din iniţiativă »particu
lară« pe lângă »buletinul« Alianţei, o 
revistă cu caracter ştiinţific, având ca 
scop numai studiul cooperaţiei. Revista 
urmează se apară la Zürich de 4 ori 
pe en.

Seara s’a dat o mare serbare, la 
care au participat 30 000 cooperatori din 
Hamburg, în grădina zoologică în cinstea 
-delegaţilor streini.

Mohaci, împăratul Wilhelm II nu va mai 
lua parte la marea vânătoare de la Bdye.

După o ştire mai nouă din sorginte 
vieneză împăratul Wilhelm va sosi în 20 
1. c. n. în gara din Hetzendorf de lângă 
Viena, unde va fi primit de Maj. Sa şi de 
archiduci.

—  1 Septemvrie v. 

Examenul verbal de maturitate ia
gimnaziul din Braşov se va ţinea în zilele 
de Joi şi Vineri 9/22 şi 10/23 1. c.

Sfinţirea şcoaiei e e n t n l e  din Sibiiu.

Principele Garol al României ia Brnxel
Ies. Principele Carol al României se află 
de câteva zile la Bruxelles. A vizitat uzi
nele Cokerill din Liège, descinzând şi în 
mina de cărbuni a fabricei. Cu un auto
mobil, prinţul s’a dus la aerodromul de 
la Kiewit, unde a chronométrât zborul 
aviatorului Lanine împreună cu profesorul 
său, d. de Moehrlin. Prinţul dorise să facă 
chiar o ascensiune ca pasager, dar a fost 
oprit telegrafic din Sinaia. Prezenţa prin
cipelui român a atras o mare mulţime pe 
aerodrom.

Romanul de dragoste al ducelui Abruz-
zilor. Ziarele italiene şi străine au repetat 
zilele trecute ştirile despre pretinsa căsă
torie a ducelui Abruzziior cu Miss Elkins. 
Agenţia Ştefani desminte în mod formal 
toate zvonurile pubiicate şi declară, că ele 
sunt lipsite de ori-ce temeiu.

Românii de pe Luncă —  se mişcă.
Ghiaţa groasă ce a cutropit pe fraţii aşe
zaţi pe Luncă, în partea dinspre Sălaj a 
B horului, —  scrie »Gaz. de Dumineca — 
începe a-se topi. Ds-odată cu inaugurarea 
băncii »Luncana« din Margbita, în sufletul 
fraţilor de pe Luncă a început a se trezi 
şi dorul de asociare culturală, chiar pen
tru aceea s’au întrunit în I I  Septemvrie, 
la o conferinţă restrânsă în Margbita, 
unde au hotărât asupra felului înflinvării

două motoare, de câte 24 de cai putere şi executat chiar în acel moment, când 
flecare, şi pus în mişcare prin două elice primele succese ale lui Lebaudy păreau a 
aeriane. ( Aerophile, Iunie 1906). După mai da uitării aviaţia. Sforţările lui Vuia în a-

Dumin.eă, la o’ areîe 11 s’a făcut în s S  Â Â “ *?'?1 3‘ , Ast? ' ’ ..- - - - şi astfel vor intra şi ei in şirul acelor ţi-«finfirea noului edificiu al şcoaieî centrale 
gr. ort. române. La solemnul act a parti
cipat i. P. S. Sa Arh iep ia copul şi Mitro
politul loan Meţianu, P. S. Sa Arhiman
dritul Dr. Ilarion Puşcariu, vicar arhie- 
piscopesc, mai mulţi asesori consistoriali, 
profesori şi alt public iubitor de şcoală, 
domni şi doamne, apoi elevii şi elevele 
şcoaiei centrale cu corpul învăţătoresc. 
Sfinţirea apei a făcut-o d-1 protopresbiter 
Dr. loan Stroia, asistat fie preoţii Lazar 
Triteanu şi I. B. Boiu. In o vorbire mai 
lungă protopresbiterul Dr. Stroia a făcut 
apoi istoricul ridicării acestui nou altar 
ai culturii româneşti şi a îndemnat pe 
conducătorii şcoaiei să-i dee îngrijirea 
cuvenită, ca di i ea să iasă buni cetăţeni, 
dar şi buni şi credincioşi fii ai bisericeî şi 
ţneamului. A  rostit în urmă I. P. S. Sa 

arhiepiscopul şi Mitropolitul nostru loan 
-câteva cuvinte părinteşti, implorând bine
cuvântare de sus asupra şcoaiei noastre 
centrale şi s’a făcut stropirea cu apă 
sfinţită. La oarele 12 actul sărbătoresc a 
fost terminat. Noul edificiu şcolar are jos, 
in parter, trei locuinţe pentru învăţători, 
în etaj patru sale de învăţământ, moderne, 
spaţioase şi luminoase, iar în etajul ai 
doilea o sală mare festivă, şi locuinţă pe 
seama protopresblterului tractual. Edifi
ciul a fost zidit, după planul d-lui arhitect 
arhidiecezan loan Parofilie, şi are o înfă
ţişare impunătoare.— »Tel. Rom.«

»Asociaţiunea la Dej* Ni se trimit 
spre publicare următoarele: Din incidentul 
adunării generale a »Asociaţiunei« în zi
lele de 18 şi 19 Septemvrie n. în oraşul 
Dej, aduc la cunoştinţă Onoratului Public 
românesc, că comiietul de încvartirare 
îşi va avea biroul în localitatea institutu
lui de bani »Someşana«. Rog din nou 
Onoratul Public să binevoiască a-şi anunţa 
participarea de cu vreme, ca nu cumva 
il se ivească nepiăcdri şi încurcături în 
mersul incvartirarei. Câ cine şi unde va fi 
încvartirat, numai ia sosire se va putea 
spune. Dej, la 12 Sept. 1910. In numele 
tomitetului de încvartirare Dr. loan Mezel 
idvocat.

Vizita învăţătorilor români din Bănat 
ii Belgrad. Din Belgrad se anunţă, că 
tuni au sosit la Belgrad peste 200 învă
ţători şi învăţătoare române din Bănat şi 
mai ales din Caransebeş. »Reuniunea în- 
jiiţ&iorilor sârbi« le-a făcut o primire 
strălucită. Preşedintele reuniunei sârbeşti 
»rostit o cuvântare în limba sârbă, că
ruia i-a răspuns preşedintele reuniunei 
române în limba germană. Seara la hote
lul »Paris« a avut loc întâlnirea şi pre
zentarea oaspeţilor. Reuniunea de cântări 

»Stancovici« a deiectat pe oaspeţi.

nuturi româneşti, cari se bucură de bine 
facerile culturei şi vieţii sociale româneşti, 
înainte cu Dumnezeu!

La gimnaziul din Şimleu s’au
160 elevi (în toate cinci cla-ele), 
cari 48 sunt români.

înscris
dintre

împăratul Willmlm Ia vânătoare în
-iaria. Se desminte ştirea că, în urma 

îi holerei la Mohaci (Ungaria), vână
toarea împăratului Wilhelm II la Belye 

Mohaci) ar fi fost amânată. Minis
terul de externe se interesează cu toate 

i de mersul epidemiei la Mohaci. 
Contrar ştirilor din Viena, îu Berlin 

«e asigură, că în urma ivirei holerei la

Incendiu. Un mare foc a bântuit 
alaltăeri în comuna Mică sasa (comit. Târ- 
navei mici). Afară de două uliţe, a căzut 
pradă flăcărilor întreaga comună. Au ars 
bucatele şi nutreţul adunat. Paguba şi 
mizeria e mare. Asigurat a fo*t foarte pu
ţin. Focul s’a iscat din negrije.

0 goană nebună. Gendarmeria din Bi
hor a pornit o goană teribilă contra unui 
hoţ ucigaş, Vitális Imre. Aceasta odraslă 
a pustei a ucis cu puşca de vânat pe un 
negustor şi l-a jâfuir, apoi a ucis pe soa- 
cră-sa şi a dispărut. Gendarmii s-au luat 
pe urma lui şi în număr de doua sute au 
alcătuit un cerc pe la satele Fúrta, Ko- 
madi, Berekböszörmény şi Berettyo-Sân- 
mărtin, dar n-au putut pune mâna pe el. 
Goana ţine de 13 zile. In acest timp Vi
tális a puşcafc în o noapte un gendarm, 
care a şi murit. Sa crede, ca pop« raţiunea 
îl ocroteşte pe Vitális, pe care de altcum 
l-au văzut mai mulţi oameni rătăcind pe 
câmp.

întoarcerea prinţului George în Serbia*
Pentru Luni dimineaţă era aşteptată în 
Belgrad sosirea principelui George. El a 
sosit abia după amiazi. La gară i au eşit 
întru întâmpinare 3—400 persoane. Din 
partea curţii regale n-a venit nimeni la 
gară, fapt, care a provocat senzaţie, de
oarece când principele Ravel a venit la 
Belgrad, i-s a făcut o primire cu mult mai 
călduroasă. Pe acesta 51 aştepta ia gară 
principele Alexandru şi mai mulţi membrii 
ai curţii. Se ştie, că principele George, în 
urma unei decizii a guvernului, a părăsit 
ţara pentru mai mult timp, spre a se re
stabili în linişte la ţară. Acum principele 
George se simte mult mai puternic, căci 
o parte a pressei duce campanie pentru 
ei şi-l laudă. Aceasta îşi are explicaţia în 
faptul că prinţul George este duşmanul 
ofiţerilor conjuraţi şi ai lui Pasici. Opo
ziţia îşi pune toată speranţa în prinţul 
George.

Ceva despre navigaţia aeriană.
De Traian Vuia.

(Urmare.)

»In momentul, când experienţe de a- 
celaş gen sunt în curs de a fi executate 
sau pe cale de preparaţie, e foarte drept 
să aducem aminte, că Vuia e prim ul la 
noi, care a cercat în realitate, cu un apa
rat destul de mare pentru a putea ridica  
greutatea unui om, lansarea directă a u - 
nui aeroplan, montat pe un car purtător 
şi împins de o elice aeriană, ele.

in vremea aceasta Bleriot şi Voisin 
experimentau pe lacul din Enghiem un 
aeroplan pus pe două plute, înzestrat cu

multe încercări viteza n’a fost îndestulă 
toare pentru ca înălţarea în aer să poată 
avea loc. Atunci aa încercat să adauge la 
acţiunea elicelor tracţiunea unul » treuil ă 
roulement rapide« aşezat pe ţărmul Jacu
lui şi pus în mişcare de un motor. Rezul
tatul fu acelaş. Bleriot şi Voisin contau de 
altfel, pentru ca să se ridice în aer, pe a- 
jutorul unui vânt ce ar fi venit puternic 
în faţă, dar care n’a vrut să sufle nici 
odată.

»Ca să nu mai fie însă la voia vân
tului, şi astfel să înlăture pierderea unui 
timp preţios, d-nii Bleriot şi Voisin vor 
modifica aparatul lor îîi aşa chip, încât să 
poată obţine lansarea directă pe roate ca 
şi Vuia şi Santos-Dumont«. (Aerophile, Oc- 
tombre, 1906).

De fapt la 1907 Voisin se separă de 
Bleriot şi se asociează cu L. Delagrange, 
construind un biplan model Wright mon
tat pe 3 roate Aerophile Martie 1907. 
far Bldriot construeşte un monoplan mon
tat pe 2 roate şi o cârjă, mai târziu înlo
cuită cu o a treia roată. Aparatul Dela
grange —  Voisin pilotat de Ch. Voisin, 
nu dă decât rezultate mediocre. Delagran
ge se descurajează, şi încercările sunt sus
pendate. Archdeacon întră în asociaţia 
Delagrange-Voisin cu condiţie ca »sistemul 
nefad cu roate să fie părăsit« şi aeropla
nul să fie montat pe plute. Archdeacon 
era de mult partizanul acestui sistem (A - 
erophile. Ianuarie 1906). Aeroplanul îl ve
dem din nou pe iacul din Engbien, unde 
fu instalat şi un hangar pentru adaposti- 
rea lui. încercările efectuate cu mari chel- 
tueli nu deteră nici un rezultat (Aerophile 
iunie, August 1907) asociaţia se desfăcu 
(.Aerophile, Novembre 1907) şi în toamna 
aceluiaş an vedem din nou aeroplanul De- 
iagrange montat pe roate şi pilotat de 
însuşi Delagrange. El nu putu însă recâş
tiga avansul pierdut faţa de Farman, care 
deja din Iulie se angrenase pe un aeroplan 
identicy construit pe seama lui de Voisin, 
cu care după o antrenare de 4 luni răuşi 
să parcurgă 1500 metrii.

Căpitanul Ferber şi Levavasseur fac 
concesii sistemului meu şi preconizează 
lansarea pe o singură roată ( Aerophile, 
Februarie şi Aprilie 1907). Un singur om 
îi urmează, Santos-Dumont, cu maşina sa 
din 1907. (Aerophile, Februarie, 1907). A* 
cest aeroplan n’a putut insă nici odată 
părăsi pământul, deşi era prevăzut cu un 
motor de 100 cai putere. El a fost distrus 
pe pământ, alergând pe pista de lansare. 
Acest fapt constitue falimentul ideii Leva- 
vasseur-Ferber. E de notat, că deşi detrac
tori tenaci ai sistemului meu cu roate şi 
doritori de a fi originali, fură siliţi, totuşi, 
să recurgă la sistemul condamnat de dân
şii chiar. De fapt, aeroplanele Anto'nette 
(D-l 1 .jevavasseiir e directorul tehnic al 
societăţii Antoinetie) şi aeroplanul cons
truit de răposatul » ăpitan Fes ber sunt pre
văzute cu 2 roate şi 2 cârji. ( Aerophile, 1 
August 1908).

Îmi pare inutil să mai stSruesc asu-

ceastă oră dificilă şi cu mijloace de acţi- 
ţiune restrânse, fură dintre cele mai meri
torii. El a fost un bun servitor al marei 
cauze. Să-i păstrăm deci un colţ mic de 
istorie, pe care l’a cucerit cu curaj.«

Nu pot încheia studiul de faţă fără 
să spun ceva despre opera fraţilor Wright. 
Curajul şi resemnarea, cu care oamenii 
aceştia au suportat râsul şi calomnia sunt 
demne de admirat. Sunt de admirat în- 
tr’adevăr nişte oamen:, cari aveau mulţă- 
mirea de a fi făcut ceva pentru aviaţie, 
dar cari nu dispuneau de mijloace mate
riale spre a demonstra, că opera lor e re
ală. Le datorim un omagiu cu atât mai 
meritat, cu cât, timp de cinci ani, s’au 
lăsat fără murmur să fie copiaţi de către 
constructorii europeni, cari au mers cu în
drăzneala până a sfida chiar pe aceia, pe 
cari fără scrupul îi copiaseră. Abţinându- 
se a participa la meetinguri şi de a con
cura la premii, fraţii Wright au arătat ve- 
chei Europe, atât de mândră de curăţenia 
moravurilor ei, că America posedă virtuţi, 
pe care ea le-a perdut. Ei au dovedit ast
fel, că vor sa rămână până la sfârşit cer
cetători şi inventatori, iar nu negustori 
de aeroplane si dătători de spectacole de 
bâlciu.

(Va urres.)

U L T IM E  Ş T IE L

Bucureşti, 14 Sept, n. Direcţia 
generală a serviciului sanitar — faţă 
de pericolul, care ameninţă din par
tea Ungariei a dat următoarea cir
culară:

Intrarea în ţară a călătorilor din 
Austro-Ungaria se va face pe uscat 
numai prin următoarele puncte : Bur- 
dujeni, Predeal, Vârciorova, Câineni 
şi Palanca. Toate celelalte puncte 
de intrare din ţară sunt închise 
pentru aceşti călători. Pe apă este 
permisă intrarea călătorilor din Aus
tro-Ungaria, prin următoarele porturi 
dunărene şi anume : T.-Severin, T.- 
Măgurele, Calafat, Giurgiu, Brăila, 
Galaţi, Tulcea şi Salina.

Toate celelalte porturi dunărene 
ale ţărei rămân închise pentru aceşti 
călători. Orice vapor, şlep, etc., tre- 
bue să se oprească în portul T.-Se- 
verin pentru a i-se iace o vizită me
dicală. Rufele vor fi desinfectate. Că
lătorii veniţi din Austro-Ungaria vor 
fi supuşi la domiciliul lor, la o su- 
praveghiere de 5 zile, socotite dela 
sosirea lor. Nu se permite intrarea 
în ţară a cetelor de lucrători şi emi* 
gi anţi veniţi din Austro-Ungaria. Pro
dusele alimentare, de origine animală

pra faptului, câ exemplul, ce am dat cu i îa stare proaspătă precum şi le- 
maşina mea a fost urmat de toţi aviatorii j gumele verzi vor fi prohibite, 
actuali. El a ajuns clasic. Actualmente ] AlglUI, 14 Sept. De câte va zile 
midie aparate Wright sunt montate pe j trupele stau pe picior de război. Ofi- 
roate. (lievue aeriene. 10 Aprilie 1910) şl i,  . .. . . , ..
superioritatea sistemului acestuia e recu-! Jeri1  ̂ reacţionari şi sub-ofiţern cari 
noscută de Degoul îulr’un studiu privitor I lupta pentru răsturnarea guvernului 
la maşina Wright, publicat în Aerophile, j Dragumis voiau să organizeze şi o

lovitură de stat. In centrul conjura- 
ţiunei se aflau ofiţerii de cavalerie ai 
corpului 3 de armată. Colonelul aces
tui regiment, precum şi fostul mi
nistru de răsboiu Papadokis, cari se 
asociaseră şi ei conjuraţiei au fost 
arestaţi.

din 15 August 1908, când scrie următoa
rele : »Maşina nu e complectă prin ea în
să ş, de oare ce nu-şi poate lua zborul de
cât cu ajutorul unor dispozitive aparte, 
cari rămân pe loc. Aeroplanele noastre 
(sic) pe róate au uşurinţa de a se opri şi 
de a placa prin mijloacele lor proprii.«

Am socotit necesar să fixez acest 
punct din istoria aviaţiei şl cetitorul inâ 
va ierta, că am fost nevoit sa vorbesc 
despre propriile-mi lucrări — per.trucă is
toriografii actuali ai aviaţiei uitând seri- 
se e lor proprii de altădată nu vor să o 
facă, de teamă să nu jignească amorul 
propriu naţional, recunoscând că altora se 
datoreşte rezoivirea unei probleme pe ca
re savanţii oficiali francezi o clasaseră ia 
domeniul utopiei. Buletinul oficial al Aero
clubului, V  Aerophile, în fruntea număru
lui din 15 Getombre 1908, a scris totuşi, 
între altele, următoarele: »T. Vuia începu
se în 1903 construcţia aeroplanului său de 
studiu. Ca şi Ader, el adoptă monoplánul 
cu aripi, care pot fi strânse \iepliables) 
lansarea pe ro*te, şi ca toţi aviatorii de 
până atunci, el fu silit să creeze în a^e- 
laş timp maşina de sburat şi motorul u- 
şor indispenzabil, etc. Vuia a încetat în
cercările sale. El s’a retras modest din 
rang şi mulţi l’au uitat. Noi am ţinut să j 
reparăm această nedreptate. Aparatul lui ! 
abonda în dispoziţii ingenioase, caredeno-i 
tau un spirit original, inventiv şi serioase j 
cunoştinţe de mecanică. El fu conceput ■

POSTA REDACŢIEI.
CSeerg. a st» S I. (România) Mulţumite. Zia

rul merge. Rugăm a ne scrie din când în când 
foiţe. Corespodenţe primim din alte părţi.

„ M i ’s  fiSănăţană“ Pentru ce te ascunzi? 
Ţi-au sosit scrisori la redacţie. . .

GracSaus. Trimiterea ziarului nu a fost 
întreruptă. Merge în aceleaşi condiţii. Urmează 
scrisoarea.

Proprietar : D r. A u re l M ureşiazra. 
Succesorii.

Redactor respons.: lo a n  Spuderea .

S f l l î l  I .  OÎFBCU.-
VIII Kocligasse Nr. 29 —  Viena 

C on  s u l t a ţ i u n î
cu c e le b rită ţile  m edicale, cu sp ecia liş tii de 

facu lta tea  de m edicină din Viena.
Telefon nr. 17065.
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SPECIALITATE 

Original Goodyearwelt

...^ ... li!

cu tot preţul ieftin sunt lucrate din cel 
mai bun material în forma cea mai fru. 
moaşă şi elegante, fason modern neîntrecut

120 Filiale în toate oraşele mai P , TA, nAr>tr u i i <>t p >t v  u n » « ™  C8a mai mare fabrică deîncăiţa- 
uiari «in  tară si străinătate. CATAL0AGE !LUSTRATE FRA8C0 : •• : minte din monarchie. : : ;

„ T U R U L “  s ° c i e t a t e  p e  a c ţ i i  î n  T I M I Ş O A R A .

Cel mai mai mare asortiment de tot felini de ghiete de cea mai bană c e ta te .

Filiala Braşov, strada Porţii-

a i s w f s a i i s .
i i s »  -■“i i  u tss1x ,jz 'rrrs ' «î 5***. ̂
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U n  M a g a s i n  m a r e

hârtie de cigarete veritabilă numai cu insigniile ce se văd pe anunţi *\ cm

rÂ  ? ■ FER ŢI-VA DE IMITAŢIUNI FĂRĂ VALOARE! > maroue reoist^ îd--*3.

este

m  m
r î i - A

strada Porţi, Ho» 8s e e s f ïPreţuri de tot scăzute.Din cauza strămutărei vând toate
c o n f e c ţ i u n i l e  l u e r a f e  c u  m a u acu preţuri de tot scăzute.

Fritz Bolesch
Nr. -110,8— 150. Strada Mihael Weis. Casa Copony

M
Cumpăraţi cartea veselă şi hazlie a lui Noia-Oardin;

„N&zdiăv&aiîle f î t t i in lu i  Toporaşt.
Vânzoala Filisteilor, viclenia Vulpoilor Cornetul Hăluia, .si alte minunăţi întâmplate- 
acum, şi scrise cu mult haz pe multe pagini pentru popor. Coperta originală repre
zintă pe vestitul opşitar în sat la iei, pecând istoriseşte despre baron ligi şi despre 
— Goliatu lor. ect. ect. Călăuză la vânzoala viitoare. Preţul 40 bani (20 cruceri) — 

Se poate comanda dela librăria A. Mureşan Braşov, şi dela Administraţia 
Gazetei Transilvane». Vânzătorilor rabatul cuveveuit '^5$

Schimbare de Prăvălie
Am onoarea a face curoscut Onor. public din oraş şi jur că cu încăpere dela 

Sânt Mihai a. c. vom strămuta prăvălia în

S t r a d a  rxeagrră 3̂ Tr. 2 ^
Mulţumind pentru încrederea acordată până acuma, mă rog a mi-o păstra ş 

>e vbtor Localul cel nou fiind mai spaţios, voi avea un depos fc mai maro in toat(
ariitolele ce cad în branşa mea

Reparaturi se execută punctual şi conseienfios, 
Rog sprijinul Onor. public 1144 1 — 5

cutoata stima :

W I HELM KAMMER,
O i a s o r î i i o a r

* r

I o  a n  A p f e l b a c h ,

La regele gulerilor.
B raşov , Strada Porţii Nr. 18.
Cel mai solid şi mai ieftin magazin 
cu articolele de tricotaş, albituri pen
tru bărbaţi şi cravate moderne.
M ar a* asortim ent de c io rap i «le 
copii, b ă rb a ţ i şl «lam e. 11431—52.

5 * " fc

Cnrelărie, selărie, fabricaţie 
de giamantane şi hamnri
Tot felul de o b ie c t e  03 V O ls j, lucrează 
după dvirinţă, asemenea, şi Reparatur

Mihail Mooser
Braşov, Braşo-vechi.Strada luncă 37.

Kl

IMPRIMATE, CÂRTI
ştientifice, didactice si 1 ite- 
rare. —  STATUTE, —  foi 
periodice, Preţuuri curente 
Protocoale tabelarice, tot 
feliul de Invitări la petre
ceri, logodnă, cununie, în 
colori şi simple, lucrări 
artistice esecutate modern. 
Toate comandele vor fi 
punctual, grabnic efeptuite 
cu preţurile cele mai con- 

z z zz  veni abile. r
Atelier de arte grafice 
|stabiliment nou arangiat
cu cele mai frumoase litere

Tipografia Mureşanu Braşov
Târgul Inului ur. 30.
Biroul Tipografiei în curte et. I.

Telafou inter. nr. 226
Aici se efeptuesc toate comandele.

Acest stabiliment este arangiat din nou cu un bogat asortiment de material, cu cele mai 
frumoase şi mai moderne corpuri de litere, provăzut cu toate mijloacele teclmicei tipariului, 
astfeliu încât ne-a flăm în plăcuta poziţie de a putea satisface pe terenul artelor grafice, şi 
celor mai rafinate dorinţe Fără concurenţă, la nivoul recerut de timpul prezent s’a 
avântat Tipografia A. Murăşian, prin noaua arangiare. Muncitori experţi, puteri de 
primul rang. De acea ne este posibil a pregăti urgent şi cu acurateţa ori ce lucrare cât de 
extinse, opuri, Istorii, volume, monografii, si tot feliul de lucrări cât de complicate la noi se 
zji:..: 1 efeptuesc prompt, cu febrilă iuţeală, gust şi frumseţe artistică, Preţuri modarate. — ■—
am- Ne rugăm pentru spriginiren binevoitoare prin dese comande. -&z
T o a t e  com andele,scrisorile, m andatele şi b a n i i ,  sunt a se adresa d i r e c t  Ia

LUCRĂRI PENTRU
bănci, Bilanţe, Libele de 
depuneri esecutate artis 
tic în toate culorile după 
dorinţă. Compturi, adrese 
Circulare, Scrisori, Firme, 
DIPLOME, GALANTERII, 

Bilete de vizită, Logodnă, 
Cununie, Necroloage. Tot 
sosul de tabele şi anunţe, 
preţuri foarte moderato. 
Cele mai moderne tipări- 

znturi comerciale.t z :
Stabilim ent de nou
asortat şi arangiat cu
cele mai bogate garnituri^  â
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Direcţiunea Tipografiei A. Mureşian Braşov
Q

Tipografia Mnrăşano, Braşov


